
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОБУДА 1908” 

 с. ПОПОВИЦА ЗА 2020 г. 

 

Читалище „Пробуда 1908” с. Поповица е устойчива културна институция със 

специфична мисия да съхранява и развива традиционните български 

ценности. В подкрепа на това е неговата дейност и съществуване вече 113 

години. 

Основната ни цел е насочена към съхраняване и модернизиране на 

читалището ката традиционно – културно просветно място, където хората 

могат да се занимават с творчество, да общуват с различни изкуства. 

Нашето читалище е юридическо лице с нестопанска цел, работещо в 

обществена полза с наименование: НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ”ПРОБУДА - 

1908 ”, със седалище и адрес на управление – с. Поповица, община Садово, 

обл.Пловдив. 

Мисия на читалището : 

Да създава и разпространява духовни ценности, чрез развиване на 

творческите способности и задоволяване на културните, образователните, 

информационните, социалните и др.  потребности и интереси на общността. 

Визия: 

НЧ  „Пробуда 1908” е активен граждански център, съчетаващ традиция с 

иновативни идеи и допринасящ за устойчивото развитие на общността. 

Дейността на НЧ ”Пробуда 1908”  през 2020 г. бе подчинена на следните 

приоритети : 

 Запазване и надграждане на традиционните форми на работа в читалището 

 Повишаване на квалификационните умения на екипа 

 Работа по проекти 

 

За реализацията на посочените приоритети и постигнатите резултати ще 

направим отчет на читалищната работа по видове дейности: 

 

1.БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 Библиотеката при НЧ „Пробуда 1908” – с. Поповица  работи с 1 щатен 

библиотекар.  Библиотеката разполага с две помещения – детски отдел - 



отдел за възрастни и читалня  и е включена в Програма „Глобални 

библиотеки” от 2011 г. 

– Книжен фонд – 10580 тома 

-Читатели – 210, от които деца до 14 г. – 95 

 –Брой посетители – 1740/ в това число за дома- 1610, в читалня – 130 

-Заети библиотечни документи – 2340 

-Отчислени библ. документи– 113 / частична годишна инвентаризация/ 

– Нови библиотечни документи  – 151 

По-важни инициативи, реализирани през 2019 г. : 

– „Маратон на четенето”- 2-23 април 2020 г.- поредица от 4 инициативи, 

представени в Маратона на четенето- 2020 г. 

– „Национална библиотечна седмица” – май 2020- 2 инициативи под 

мотото”Ролята библиотеките за постигане на целите на устойчивото 

развитие” 

–  Регулярни срещи с ученици и деца от ДГ в библиотеката – провеждат 

проведени до 1 март 2020 г. 

Библиотеката е включена в Регистъра на обществените библиотеки в 

България под № 1555/2016-12-20. 

КОМПЮТЪРНА ЗАЛА и ИКТ : 

Това е една от основните дейности.  Читалището още 2011 г. работи по 

Програма „Глобални библиотеки” и предоставя безплатни Интернет услуги , 

обучения и консултации.  

Курсове( безплатни): 
 Компютърни обучения за пенсионери– през цялата година, вкл. 

консултации, индивидуални обучения и др. 

 Компютърни обучения за деца –за сканиране на снимки, използване на 

търсачки, работа с периферна техника и др.- периодични консултации и 

индивидуални обучения 

 

 2.ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО : 

 2.1. Фолклорна певческа група „Пъстра китка” -  ръководител  Добри 

Вълчев – 14 участници    



 2.2. Певческа група „Бяла лилия” - ръководител и акордионист е Янко 

Петков -  10 участници    

  2.3. Певческа група за изпълнение на възрожденски и патриотични 

песни „Родолюбка”  - ръководител  Магдалена Ахрянова - 12 участници    

2.4. Група за стари градски и шлагерни песни – ръководител и 

акомпанимент на китара Петър Драганов - 10 участници    

2.5.  Клуб за пресъздаване на народни обичаи „Традиция” -10 участници    

2.6. Любителска театрална формация „Ентусиасти” - 8 участници                                                                                                                                    

2.7.  МлТС „Тракийка” – ръководител Светлана Венкова   

2.8   ДТС „Хоп- троп”                                                                                          

2.9.  ДТС „Тракийче”-  ръководител Светлана Венкова    

2.10. ДТС „Гайтанче”   -  ръководител Светлана Венкова                          

 

4. КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ : 
2020 година  не беше  богата на различни инициативи, чествания и културни 

събития.  

Пандемията от COVID-19  се оказа голямо сътресение както в световен 

мащаб  така и в България. COVID-19 е тежка извънредна ситуация за 

общественото здраве, засягаща гражданите и всички сектори в обществения 

живот включително и културния.   

Всички  инициативи с участието на много хора предвидени в културния 

календар за 2020 година не са реализирани, поради създалата се извънредна 

епидемиологична обстановка. 

Със съдействието на директорите и учителите и участието на децата от 

детската градина и училището на територията на село Поповица в 

библиотеката се организират ежегодно  посещения за запознаване с нейната  

работата и необходимостта от четенето на книги. През 2020 година такъв вид 

срещи се проведоха  до 1 март  2020 г.  

 

 

 



 Празници: 

Празници, организирани от читалището : 

 Бабинден – 21 януари  - традиционен женски празник- проведохме го в 

Пенсионерския клуб. Програма представи Клуб за пресъздаване на 

народни обичаи „Традиция”; 

 

 14-ти февруари – под мотото – „Ден на виното и любовта”. Конкурси,  

хумор и музика.  Участваха Група за стари градски и шлагерни песни 

„Романтика” ; 

 

 

 19-ти февруари - 147 години от Обесването на Васил Левски. По традиция 

отбелязахме годишнината в Палаклиса „Св. Никола”, месността Аязмото, 

като се отслужи  Панахида за Апостола.  С рецитал участваха учениците 

от ОУ „Христо Ботев” с. Поповица и с патриотични песни - Певческа 

група за изпълнение на възрожденски и патриотични песни „Родолюбка” ; 

 

 24 –ти февруари - Открит урок с най-малките танцьори от ДТС „Гайтанче” 

 

   

 Баба Марта и Ден на любителското творчество -1 март  - отбелязахме 

празника с изложба с конкурсен характер във фоайето на читалището;  

 

 3-ти март – Пред паметника на загиналите във войните се представи 

рецитал и бяха поднесени венци и цветя от жителите на нашето село; 

 

  

 8 ми март – Денят на жената се отпразнува в ресторант „Ник”, 

      да поздравят жените програма представиха танцьорите от МлТС    

„Тракийка”,  ДТС „Тракийче”и ДТС „Гайтанче”  с  ръководител Светлана  

Венкова. 

 

 10-ти октомври – Проведоха се две различни и значими събития в един 

ден  - Тържествено беше осветен Светия кръст Господен монтиран в 

местността „Аязмото” в най-високата точна на селото. В година на 

изпитания като тази искахме да измолим от Бог  мир и благоденствие 

както за нашето село, така и за целия български народ. Надеждата ни е  

ореола на светлината която излъчва той да пази и закриля всички хора 

които живеят  и всички  които са се родили тук!   



В следобедните часове на същия ден в центъра на селото се организира 

„Среща на поколенията” – Основният акцент бяха юбилярите на  

събитието, всички родени през годините завършващи на нула. / от 1930 до 

2000 набор/  

Никой  не знаеше и не очакваше  изпитанията, които ни предстояха и с които  

трябваше  да се справяме в условия на пандемия. Въпреки всичко  този  

есенен ден, който беше с почти летни температури ще остане празничен в 

историята на нашето село. За всички почитатели на хубавата народна музика 

свири „Пилашевски народен оркестър”.  

 

Коледното тържество, което е заложено в културния календар и което 

традиционно провеждаме  не се състоя. Читалището участва с ръчна 

изработка на коледната украса, която поставихме в центъра на селото.   

  

В УСЛОВИЯТА НА ПАНДЕМИЯ: 

 

От 13 март във връзка с усложняващата се епидемична обстановка, свързана с 

разпространението на COVID-19 на територията на страната и обявеното с 

Решение от 13.03.2020 г. на Народното събрание на Република България  

извънредно положение се преустанови провеждането на всякакъв вид масови 

мероприятия, културно-развлекателни,  всякакви форми на дейност и работа с 

деца и възрастни и посещения в библиотеката.  Библиотеката продължи да 

работи при затворени за потребители врати, като през това време се извърши 

частична инвентаризация на библиотечния фонд.  

Преустановиха се репетициите на всички художествени колективи към 

нашето читалището. 

Със Заповед РД – 01-256/11.05.2020 г. на Министъра на здравеопазването и 

Заповез № 122/12.05.2020 г. на Кмета на Община Садово  се допусна  

посещението  в  библиотеките на територията на община Садово, при 

спазване на изискването за социална дистанция и на всички 

противоепидемични мерки. В нашето читалище на видно място бяха 

поставени указания за спазване на изискванията, дезинфектанти, обозначихме 

място пред  входа за библиотеката  за 72 часова карантина на върнатите от 

читатели библиотечни документи.  

Започнаха репетиции на ПГ „Пъстра китка” и ПГ „Романтика”. През лятото 

библиотеката се посещаваше от читатели. Танцьорите започнаха репетиции 

от 5 октомври по два пъти от седмицата в дните понеделник и четвъртък. 

Нещата вървяха както обичайно до следващата Заповед на МЗ в която от 

27.11. 2020 г. отново се преустанови  провеждането на всички културни и 

развлекателни мероприятия до края на годината.    



 

  

 

 

ГОДИШНО ОТЧЕТНО - ИЗБОРНО  СЪБРАНИЕ 

 

     На  24 февруари 2020 г. се проведе Годишно отчетно изборно събрание на  

      Читалището, на което  присъстваха  49  действителни члена на  

      читалището. Общия брой на действителните членове е 60. 

       Съгласно поканата на читалищното настоятелство за отчетно-изборното 

       събрание, същото  протече при следния дневен ред: 

1. Представяне  на  Отчет за дейността на читалището за периода 

01.01.2019  - 31.12.2019 г. /включващ отчет за библиотечната дейност, 

финансов  отчет /за приходите и разходите за 2019 г./ и доклади за 

дейността на читалищното настоятелство и проверителната комисия на 

читалището 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г; 

2. Освобождаване на досегашните членове на настоятелството, 

проверителната комисия и председателя на читалището, съгласно 

изискванията на чл. 14, ал. 1, т. 2 от Закона за народните читалища; 

3. Избор на членове на настоятелството, проверителната комисия и 

председател на читалището на основание чл. 14, ал. 1, т. 2 и чл. 16, ал. 

1 от ЗНЧ; 

4. Определяне на основни насоки на дейността на читалището през 2020 г. 

 

 

По точка з от дневния ред Председателя на читалището Георги Борисов 

Ташев даде отвод  и пожела  да бъде освободен от тази длъжност.  В 

мотивите си той изложи, че като учител в местното училище има много 

ангажименти и извънкласни форми които ръководи и в които участва, 

благодари за всичко и помоли за разбиране. За председател на 

читалището единодушно с 49 гласа „За” беше избран Емануил 

Костадинов Ташев и читалишно настоятелство в състав: 

 Маринела Андонова Ставрева  - секретар, Веска Колева Мирчева, Татяна 

Асенова Благоева,  Иванка Колева Боева. 



Проведено беше гласуване на предложението за избор на членове на 

проверителната комисия със следните резултати: с 49 гласа „за” ОС избра  

членове на проверителната комисия в състав: Йорданка Василева Давчева, 

Ивайло Николов Биков  и   Гергана Колева. 

Съгласно ЗНЧ в определения  седемдневен срок документите за   

пререгистрация и промяна в обстоятелствата  бяха  внесени в Агенцията по 

вписванията Пловдив. На 17.03.2020  на сайта на АВ е публикуван Актуален 

учредителен акт на НЧ „Пробуда 1908” с. Поповица № 20200317103634. 

В срок е подадено и Заявление Г 2, ГФО, Годишен доклад  и декларации  за 

което Агенция по вписванията ни уведоми, че постъпилото искане/заявление 

е входирано автоматично и генерирано в информационната система на 

Търговския регистър и регистъра на ЮЛНЦ под номер 20200929142543. 

РАБОТА ПО ПРОЕКТИ 

1. И през 2020 г. работихме по  програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност“ 2020 г., проект  с рег. 

№ 76-00-6368/14.08.2020 г., на стойност 1214,74 лв. С тази сума е 

закупена нова литература, с която се обогати библиотечния фонд на 

библиотеката при НЧ „Пробуда 1908“. Всички библиотечни документи 

(книги) са обработени и вписани в Инвентарна книга от № 1726 до № 

1822 и в Книга за движение на библиотечния фонд под № 3/08.12.2020 

г. Документите, доказващи изпълнението на дейностите по проекта са: 

 Актуализиран списък Приложение 2 в размер на предоставената 

финансова подкрепа по проекта 

 Копие на фактура от „Книги за всички” ЕООД 

 Копие на опис към фактура за закупената литература 

 Копие на страницата от Книга за движение на библиотечния фонд, Ч.1. 

Регистрирани книги, периодични издания и други материали 

 Табличен финансов отчет за разходите по проект „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2020г. 

 Съдържателен отчет за изпълнение на проекта 

 

Придобитите книги по проекта са предимно заглавия от  (учебно – помощна,  

справочна и художествена литература), от която библиотеката се нуждаеше в 

значителна степен. Тъй като в с. Поповица няма друга библиотека, то 



читалищната изпълнява роля и на училищна (ако преимуществено сте 

включили детска литература). 

Благодарение на оказаната финансова подкрепа от Министерството на 

културата, библиотеката при читалището придоби нов облик и ще отбележи 

по – добра посещаемост от страна на жителите на населеното място.  

2. И тази година продължава и работата  по Програма „Глоб@лни 

библиотеки – България”. 

 

ОБУЧЕНИЯ 

 През 2020 г. бяха насрочени  три работни срещи организирани от Отдел 

„Методичен”  на РНБ „Иван Вазов”  Пловдив. За съжаление в последствие и 

трите бяха отменени поради усложнената епидемична обстановка. 

Плануваните  работни срещи се отлагаха  за неопределено време поради 

случай на болни от COVID-19 служители на библиотеката. И така до края на 

годината не беше реализирана нито една. 

 

МУЗЕЙНА СБИРКА 

В читалището има обособена една музейна сбирка съдържаща етнографски 

материали от бита и миналото на поповчани.  

Сърдечно благодарим на всички редови членове на нашето читалище и на 

институциите за оказаната подкрепа. 

Благодарим и на всички участници -  самодейци които със своя неуморен 

труд, творческо вдъхновение и майсторството през изминалата макар и 

необичайно трудна година достойно защитиха името на НЧ „Пробуда 1908” с. 

Поповица. 

Специална благодарност и към членовете на Настоятелството за оказаната 

помощ и съдействие при решаване на различните проблеми. 

 

м. февруари 2021 г.                                                                        Изготвил отчета: Маринела Ставрева 

 



КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР НА НЧ „ПРОБУДА 1908”с. ПОПОВИЦА – 2021 г. 

 

ДАТА 

 

 

МЯСТО КУЛТУРНА ПРОЯВА 

 

 

ОРГАНИЗАТОР/И 

 

ЗА КОНТАКТИ 

 

 

07.01.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

ЛИТЕРАТУРНО ЧЕТЕНЕ 

„Басни с поука”  

165 г. от рождението на 

Стоян Михайловски  

 

 

 

Читалището 

 

 

 

 

0888931089 

 

 

12.01.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

ВИТРИНА 

145 г. от рождението на  

Джек Лондон 

 

 

Читалището 

 

 

0888931089 

 

21.01.2021 г. 

 

 

Пенсионерски 

клуб 

 

ВЪЗСТАНОВКА НА ОБИЧАЙ 

Ден на родилната помощ -  

 

Читалището 

и Пенсионерски клуб 

 

0888931089 

 

 

 

02.02.2021 г. 

 

 

 

Библиотеката 

 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ 

за ученици от начален курс 

„Поговорки, гатанки, 

скоропоговорки – връзките с 

народа от векове” 

155 г. от рождението на 

Стоян Стойчев Русев /дядо 

Благо/  

 

 

 

Читалището 

 

 

 

 

0888931089 



 

 

14.02.2021 г. 

 

 

Центъра на 

селото 

 

РИТУАЛ  И  КОНКУРС 

„Трифон Зарезан” 

Традиционно зарязване на 

лозята и конкурс за най-добри 

винопроизводители през 2020 г. 

 

 

Кметство, читалище 

 

0888931089 

 

19.02.2021 г. 

 

Параклис 

„Св. Никола”, 

местността 

Аязмото 

 

ТЪРЖЕСТВЕНО  ЧЕСТВАНЕ 

 

148 години от обесването на 

Васил Левски 

 

 

Кметство, читалище 

 

0888931089 

 

 

01.03.2021 г. 

 

 

Читалището 

 

 

ТВОРЧЕСКА РАБОТИЛНИЦА 

Ръчно изработване на  

мартеници от естествени 

материали участници от 

различни възрастови групи 

 

 

 

Читалището   

 

 

0888931089 

 

 

08.03.2021 г. 

 

 

 

 

ОСМОМАРТЕНСКИ ПРАЗНИК 

Програма от читалището 

 

 

 

Читалище, Кметство и 

Пенсионерски клуб 

 

 

0888931089 

     



21.03.2021 г. 

 

Ресторант  

„Тракийски 

конник” 

 

ПРОЛЕТЕН БАЛ 

 

Традиционен празник 

 

Читалището   0888931089 

 

 

25.03.2021 г. 

 

Ресторант  

„Елиас”” 

 

 

БЛАГОВЕЩЕНИЕ –  

Фолклорно веселие с участието 

на пенсионери от Община 

Садово  

 

Читалището и 

Пенсионерски клуб 

 

 

 

0888931089 

 

Месец април 

2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

ПОХОДЪТ НА КНИГИТЕ 

Април – месец на детската 

литература 

 

 

 

Читалището   

 

 

0888931089 

 

 

27.04.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

ВИТРИНА 

155 г. от рождението на 

Пенчо П.Славейков 

 

 

 

Читалището   

 

 

0888931089 

 

 

04.05.2021 г. 

 

 

Читалището 

 

ТРАДИЦИОННА  ПРОГРАМА 

Светли великденски празници 

 

Читалището 

 

0888931089 

 

24.05.2021 г. 

 

Читалището 

 

ТЪРЖЕСТВЕНА ПРОГРАМА 

по случай 24-ти май 

 

Читалището 

 

0888931089 



 

 

02.06.2021 г. 

 

 

Читалището 

 

 ТЪРЖЕСТВО                          

по-случай 

    145 г. от гибелта на      

Христо Ботев 

 

 

 

Читалището 

 

 

0888931089 

 

 

 

20.06.2021 г. 

 

 

 

Центъра на 

селото 

ТРАДИЦИОНЕН НАРОДЕН 

СЪБОР „СВЕТИ ДУХ” 

на село Поповица 

Празнична програма –

участие на художествените 

колективи към читалището, 

спортни мероприятия, 

фолклорно веселие и др 

 

 

 

 

Кметство, читалище 

 

 

 

 

0888931089 

 

 

 

08.07.2021 г.  

 

 

 

Библиотеката 

 

ЛИТЕРАТУРНО ЧЕТЕНЕ 

Повече от три столетия 

малки и големи в целия свят 

черпят поуки и мъдрост от 

майстора на поетичното 

перо Жан дьо Лафонтен - 

400 г. от рождението му 

 

 

 

Читалището 

 

 

 

 

0888931089 

 

 

07.08.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

ВИТРИНА 

85 г. от рождението на 

Стефан Цанев – български  

поет и драматург  

 

 

Читалището 

 

 

 

0888931089 



 

 

 

16.08.2021 г. 

 

 

 

Библиотеката 

 

ВИТРИНА                               

135 г. от рождението на 

 Дора Габе  

 

 

 

Читалището 

 

 

 

0888931089 

 

 

22.09.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ 

100 г. от смъртта на Иван 

Вазов –/1850–1921/. 

 

Читалището 

 

 

0888931089 

  

 

26.09.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

  

  ВИТРИНА 

135 г. от рождението   на  

Ран Босилек 

 

 

 

Читалището 

 

 

 

0888931089 

 

 

11.11.2021 г. 

 

 

Библиотеката 

 

 

ВИТРИНА 

 200 г. от рождението на 

 Ф. М. Достоевски  

 

 

Читалището 

 

 

0888931089 

. 

 

21.11.2021 г.  

 

  

Читалището 

 

ПРАЗНИЧНА ПРОГРАМА 

Ден на християнското семейство 

 

 

 

Читалището, 

Пенсионерски клуб 

 

 

 

0888931089 



 

 

 

М. декември 

2021 г. 

 

 

Читалището 

 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ 

1340 г. от създаването на 

българската държава през 

681 г. 

 

 

 

Читалището 

 

 

 

0888931089 

 

20-22.12.2021 

г. 

 

Читалището 

  

 КОЛЕДЕН КОНЦЕРТ 

 

 

 

Кметство, читалище 

 

0888931089 

 

 

                                                                                     ИЗГОТВИЛ: МАРИНЕЛА СТАВРЕВА 

                                                                              Библиотекар при НЧ”Пробуда 1908” с. Поповица 

 


